

**Мы все находимся во власти складывающихся годами стереотипов: ребенка, который находится в детском доме, априори нужно пожалеть. А вот похвалить этот детский дом... Ну как можно хвалить место, где бедному ребенку, безусловно, должно быть плохо. Хуже, чем в некой полной семье, где есть любящие мама и папа, заботливые бабушки и дедушки.**

**Но идеального мира не бывает. В реальности семьи бывают неполные, «домашние» дети – необласканные, и, в конце концов, есть те самые брошенные мальчики при живых родителях.**

По заданию редакции нашей газеты я готовилась провести репортаж о Детском доме № 61 Курортного района, в Дибунах. Честно признаюсь, что подходила к этому с некоторым внутренним опасением.

Опасения не подтвердились.

# ТАМ, ГДЕ ЖИВУТ ДЕТИ

## ДОМ

Первое, на что обращаешь внимание, когда входишь в детский дом, – это запах. Он не казенный и не больничный, это смесь чего-то вкусного, чем обычно тянет из кухни. В коридоре – несколько хороших детских колясок, кресла-каталки и пара почти игрушечных необычной формы тренажеров. Везде идеальная чистота.

Директор Светлана Щемелева, приветливо встретив, охотно рассказала, как устроена жизнь в детском доме.

Здесь живут дети от трех до семи лет. Все мальчики, которые попадают в детский дом, их на сегодняшний день 28 человек, имеют те или иные нарушения опорно-двигательного аппарата с сопутствующими поражениями центральной нервной системы. По словам

панелью и мягкими диванами), спальня, столовая, ванная, игровая комната с бесчисленным количеством кукол, машинок, мягких и развивающих игрушек. Всего групп – четыре, по восемь ребят в каждой. Дети распределены по диагнозам, старшие дети имеют возможность помогать младшим, а последние, в свою очередь, учатся слушаться и понимать старших. В группе посменно с утра до вечера работают воспитатель и няня.

## ДЕТИ

Целыми днями мальчики чем-то заняты: кто направляется в спортзал на лечебную физкультуру, кто – на массаж или занятия к психологу и дефектологу. Несколько раз в неделю проходят музыкальные занятия, часто спонсоры орга-



Светланы Вячеславовны, настоящий сирота – не имеющий ни отца, ни матери – в детском доме сейчас только один. Пять мальчиков находятся в доме по социальным показаниям, все остальные – отказники или дети, чьих родителей лишили прав или свободы.

Как только ребенок поступает в детский дом, его сразу «подхватывают» специалисты – медики: врач-педиатр, невролог, психиатр, психолог, дефектолог. Потом в дело включаются педагоги – и занимаются уже вопросами воспитания и адаптации ребенка, то есть обеспечивают курс социальной реабилитации каждого мальчика.

В общем, это как бы обычный детский сад, только круглогодичный. У каждой группы – своя гостинная (с плазменной



Директор детского дома № 61 Светлана Щемелева с воспитанниками

особенностей каждого ребенка. Помимо прочего, мальчики каждый день получают необходимое количество овощей, фруктов и соков.

Следят за здоровьем и самочувствием крох врачи-педиатры и четыре медсестры. Специалисты ортопедических институтов Туннера и Альбрехта проводят детям назначенное лечение и операции. В зимнее время многие мальчики отправляются в детский санаторий в Комарово на реабилитацию.

## ПОМОЩЬ

У детского дома есть постоянные и долговременные друзья. Конечно, город выделяет достаточно средств для безбедного существования ребятишек, но, несмотря на это, находятся люди, готовые лишний раз порадовать детвору. Уже пять лет участвует в этом налоговая инспекция по Курортному району, подключились ООО «Призма», ООО «Промавтоматика Инвест», ООО «Триллиум», ООО «Объединенные сети», фонд «Петербургские родители» и другие. «Помощь может выражаться в чем угодно, – говорит Светлана Щемелева. – От организации концертов для детей до приобретения дорогостоящего оборудования, например, массажных столов,

ортопедических аппаратов, тренажеров, детских велосипедов и подгузников. Что касается помощи от частных лиц, то был, например, случай, когда принесли новые детские санки, поставили у крыльца и тихо ушли, даже не представившись».

## НОВЫЕ РОДИТЕЛИ

За последние пять лет в детском доме прошло десять случаев усыновления, десять малышей обрели счастье жить в новой семье, с родителями

На столе у Светланы Вячеславовны целая стопка фотографий с изображением радостных лиц: усыновленный итальянской семьей три года назад Артур, тогда еще пятилетний, сейчас – уже школьник, красивый, ухоженный мальчик с улыбающимися счастливыми глазами, стоящий в обнимку с мамой. Много других похожих снимков – дети перед отъездом и позднее, уже в новой семье...

Всего же из Детского дома № 61 с момента его реорганизации в 1992 году в учреждение для детей с ограниченными возможностями здоровья выпущено около 200 воспитанников. По достижении се-

милетнего возраста их направляют либо в школу – интернат, где они будут обучаться до 18 лет, либо в интернат социального обеспечения.

«Споров вокруг международного усыновления много, – поясняет директор детского дома, – но мы ничего плохого в этом никогда не видели. Наши дети, которые нашли семьи за границей, живут хорошо и счастливо, и мы достаточно долго поддерживаем с ними связь».

Гульнара Максарова  
Фото автора

